

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Шюкюрова Мехмана Фахраддин оглы «Внешнеполитические приоритеты Азербайджана в практике взаимодействия с региональными государствами», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Представленное научное исследование М.Ф. Шюкюрова посвящено актуальной и чрезвычайно интересной с научной и практической точек зрения теме. Взаимодействие Азербайджана с региональными государствами уже длительное время находится в фокусе внимания политиков и общественных деятелей. И это обусловлено многими важными факторами, в частности, нерешенностью приграничных проблем в регионе, а также ролью и местом страны в региональной системе международных отношений.

Актуальность диссертационного исследования выражается также и в том, что Азербайджанская Республика является «транспортным коридором Европа – Кавказ – Азия» (TRASECA)», играющим важнейшую роль как торговый узел, позволяющий транспортировать энергоресурсы Каспийского бассейна в Европу из Центральной Азии. Располагаясь на географическом стыке Восточного и Западного миров, государство строит свое международное сотрудничество как с региональными, так и с внерегиональными странами.

В связи с этим основу конфигурации региональной системы, к которой принадлежит Азербайджан, составляет район Каспий-Кавказ, а также страны регионального сотрудничества, такие как Россия, Турция и Иран. Кроме того, характерной политической чертой региона является пересечение интересов многих ведущих акторов международных отношений.

Структура диссертации представляется весьма логичной, отличается здравым академизмом, обоснованностью расположения материала. Диссертант поставил перед собой цель – определить особенности и приоритеты

формирования внешней политики и внешнеполитической деятельности Азербайджанской Республики. В работе успешно выявлены и проанализированы основные задачи и ориентиры внешней политики Азербайджана на различных этапах развития его государственности, отношения с государствами-партнерами, обозначены конфликтные зоны в отношениях с некоторыми соседями и предложены свои пути разрешения существующих противоречий. Вполне корректно определены объект, предмет исследования, а также круг теоретико-методологических вопросов, комплексного и компаративного подходов, позволяющих сохранить дискуссионность проблемы к исследованию роли Азербайджанской Республики в обеспечении стабильности в районе Каспий-Кавказ.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, не подлежит сомнению и подтверждается использованием широкого круга научной литературы и наличием большого объема эмпирической базы, включающей в себя международно-правовые акты, конституции, межправительственные соглашения, декларации, материалы средств массовой информации на русском, азербайджанском и турецком языках, которые органично интегрированы в контекст диссертационного исследования.

Основные положения, выносимые на защиту (С.10-13), не только существенно продвигают комплексное изучение политики Азербайджанской Республики с региональными государствами, но и намечают перспективы дальнейших исследований.

Они имеют достаточно высокую степень научной достоверности, что придает работе теоретическую и практическую значимость. Об этом свидетельствует и то, что результаты диссертационного исследования были апробированы на различных научных мероприятиях, а также нашли отражение в публикациях М.Ф. Шюкюрова.

Тщательность отбора научного материала и источников, позволила Шюкюрову Мехману Фахраддин оглы логически последовательно изложить свою точку зрения по исследуемым аспектам проблемы, что свидетельствует о серьезном подходе к разработке плана исследования и его продуманности

Достоверность результатов исследования состоит в грамотно выбранных и примененных научных методах, в использовании достоверных источников информации, в проведении исследования с опорой на верифицируемые данные.

В разделе, посвященном формированию основ региональной политики Азербайджанской Республики, автор исследует стратегическое положение Азербайджана в районе Каспий-Кавказ, которое обусловило важную роль государств региона в международных отношениях, дипломатических и торговых связях на протяжении длительного времени.

Автор справедливо отмечает, что рассматриваемый геополитический субъект с момента распада Советского Союза и до настоящего времени находится в поиске определения своей геополитической ориентации, то есть геостратегического выбора между евразийством и атлантизмом.

На основе анализа международно-правовых актов, диссертантом выявлены условия формирования национальных интересов и приоритетов глобальных политических акторов: России, США, ЕС, и региональных держав: Турции, Ирана в рассматриваемом регионе.

Исследуя приоритеты внешней политики, которые оказывают важное влияние на региональную политику Азербайджанской Республики, диссертант приходит к выводу о том, что главная задача внешней политики Азербайджана состоит в поиске срединной точки взаимных интересов со всеми государствами региона и обеспечении при этом своих национальных интересов.

Исследуя основные направления внешней политики Азербайджана, диссертант, анализируя отношения Азербайджана со странами региона, делает

акцент на двусторонние отношения между Азербайджаном и Россией, Азербайджаном и Турцией, Азербайджаном и Ираном.

Проведя анализ основных направлений азербайджано-российского сотрудничества, убедительным утверждением диссертанта является мысль о том, что Россия является главным торгово-экономическим партнером Республики и вклад России в ее экономику огромен. Диссертант приходит к выводу о том, что политика Российской Федерации, кроме прочего, направлена и на решение Нагорно-Карабахского конфликта.

В диссертационном исследовании убедительно показано, что сотрудничество с Турецкой Республикой имеет особое значение для Азербайджана. Турция участвует в большинстве крупномасштабных проектов, осуществляемых Азербайджаном в регионе, и поддерживает его во всех международных организациях.

В тоже время, диссертант выявляет некоторые сложности в азербайджано-иранских отношениях, которые, по мнению автора касаются проблем статуса Каспийского моря и разработки энергоресурсов, светского характера политической власти Азербайджанской Республики, а также достаточно тесных в последние годы азербайджано-израильских отношений.

Интересным представляется раздел, посвящённый прогнозам на ближайшую и среднесрочную перспективу роли и места Азербайджана в формировании международной обстановки в Каспийско-Кавказском регионе.

Здесь автор обоснованно рассматривает Нагорно-Карабахский конфликт как один из главных факторов, влияющих на судьбы народов, проживающих в районе Каспий-Кавказ, и в целом на геополитическую конфигурацию в регионе.

В последнее время, неоднократные подтверждения премьер-министра Армении Никола Пашиняна о признании Нагорного Карабаха территорией Азербайджана, появилась надежда, что удастся найти компромиссное решение затянувшегося Нагорно-Карабахского конфликта. Хотя следует признать, что

при таком контексте возникают вопросы, связанные с гуманитарной составляющей и с мандатом российских миротворцев на пребывание в регионе.

Анализируя проблемы определения статуса Каспия, автор вполне справедливо полагает, что отсутствие правовых договоров, до последнего времени, которые определяют возможности использования Каспийского моря прибрежными государствами, в совокупности с политическими противоречиями между ними осложняли выработку единого формата политико-правового существования региона.

По мнению автора, перспективы развития района Каспий-Кавказ связаны с процессами внутренней трансформации и развитием политической и экономической интеграции стран региона и их соседей, которые находятся под воздействием новых мировых реалий, таких как процесс глобализации, современная евроатлантическая конфронтация с Россией, международный терроризм, глобальный кризис ресурсов и т. д.

Корреляция выводов, сделанных в заключении работы, с задачами, новизной и положениями, выносимыми на защиту, свидетельствуют о целостности авторского видения рассматриваемой проблемы и завершенности диссертационного исследования.

Таким образом, комплексный анализ внешнеполитических приоритетов Азербайджана в практике взаимодействия с региональными государствами в диссертационном исследовании строится на важных концептуальных положениях, имеющих в своей основе новейшие достижения системы международных отношений и современной политологии.

На основе анализа представленной работы, можно сделать вывод о том, что цель исследования достигнута, поставленные задачи решены. Очевидны существенные результаты, полученные автором в процессе исследования.

Структурное построение диссертационной работы логично, она написана хорошим научным языком. Основные результаты исследования в достаточной мере

отражены в 6 публикациях автора, общим объемом 3,4 п. л., в т.ч.-4 статьях в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ и адекватно отражают содержание работы.

Вместе с тем, несмотря на несомненные достоинства работы, хотелось бы высказать следующие замечания и пожелания диссертанту с целью дальнейшего совершенствования исследования.

1. В первой главе «Формирование основ региональной политики Азербайджанской Республики» на с.18 соискатель пишет: «В последней греко-персидской войне принимал участие и наместник Мидии Атропат. По мнению многих исследователей, имя этого деятеля дало Азербайджану его нынешнее название». Для читателя неясно как связано имя Антропат и Азербайджан. Фонетически эти слова звучат по-разному. Необходимо было дать более детальный комментарий по связи этих слов. Хотя при этом автор пишет, что «переход от имени Атропата к современному названию страны проистекал в условиях некоторых фонетических трансформаций». Данное объяснение видится недостаточным.

2. Во второй главе «Основные направления внешней политики Азербайджана» соискатель делает акцент в первую очередь на азербайджано-российские отношения и далее пишет о Турции и Иране. Возможно в первом разделе этой главы стоило бы дать более развернутый анализ внешнеполитических приоритетов Азербайджана, поскольку они намного шире, чем указанные страны.

3. На с. 27, рассуждая о Нагорном-Карабахе, автор указывает, что «народ был разобщен на огромное количество противоборствовавших группировок...». Текст был бы более аргументирован, если бы были указаны хотя бы основные противоборствующие силы.

4. В список литературы не вошла такая значимая работа профессора Джамиля Гасанлы как «Хрущевская "оттепель" и национальный вопрос в

Азербайджане (1954-1959)», где использовано большое число архивных документов, впервые введенных автором в научный оборот.

Сделанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают высокой оценки работы. Диссертация Шюкюрова Мехмана Фахраддин оглы представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное научное исследование, подтверждающее обоснованность выдвинутых научных положений, а также основных выводов исследования.

Материалы диссертационной работы имеют теоретическую и практическую значимость. Результаты исследования будут способствовать разработке новых проектов в результате международного сотрудничества, кроме того они формируют теоретическую базу для последующего изучения азербайджанского внешнеполитического курса, отношений Азербайджанской республики с государствами региона Каспий-Кавказ. Осуществленный анализ договорно-правовой базы, на которой сотрудничает Азербайджан с другими странами, позволяет сформулировать оценки, по которым определяется эффективность принимаемых внешнеполитических решений.

Результаты исследования представляют несомненный интерес и для практической работы по совершенствованию деятельности внешнеполитических ведомств, работников международных, межправительственных и других организаций, занимающихся вопросами внешней политики. Сделанные соискателем выводы помогут государственным и негосударственным акторам выстраивать отношения в области политического и экономического сотрудничества между государствами района Каспий – Кавказ и другими акторами мировой политики.

Публикации автора в полной мере раскрывают концепцию и основное содержание работы. Автореферат диссертации полностью соответствует ее содержанию и выводам.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Внешиполитические приоритеты Азербайджана в практике взаимодействия с региональными государствами» представляет собой научно-квалификационную работу, полностью отвечающую критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (в редакции от 11 сентября 2021г.)), а ее автор, Шюкюроев Мехман Фахраддин оглы, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

15 сентября 2023г.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры философии и социальных наук,  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Северо-Осетинский государственный университет  
имени Коста Левановича Хетагурова»



Койбаев Борис Георгиевич

Подпись Койбаева Бориса Георгиевича заверяю:

ученый секретарь ученого совета

Северо-Осетинского государственного

университета имени Коста Левановича Хетагурова



Ф.А. Кокаева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова»

Адрес: 362025, Республика Северная Осетия – Алания, г. Владикавказ, ул.

Ватутина, 44-46

Тел: +7 (8672) 33-33-73, доб. 119, 120

Эл. почта: nosu@nosu.ru